

# 年底前试点地区实现首次申领身份证跨省通办

《北京青年报》消息 记者8月17日从公安部获悉,公安部日前制定并印发2022年服务经济社会发展助力稳住经济大盘重点措施,其中包括推进首次申领居民身份证“跨省通办”。

根据部署,8月1日起,在长三角、闽赣、川渝黔三个片区的9省市,全面推开区域内首次申领居民

身份证“跨省通办”。10月1日起,在全国其他省市逐步启动试点工作,年底前在试点地区实现群众首次申领居民身份证无需回户籍地,可在现居住地就近办理。

据介绍,2021年以来,公安部部署在京津冀、长三角、闽赣、粤港澳、川渝黔等区域内开展首次申领居民身份证“跨省通办”试点工作。

上述各试点地区在本地确定一个城市作为试点单位,与试点片区内其他试点单位开展区域内“跨省通办”试点,以点带面,逐步推开。截至2022年7月底,各试点地区累计办理首次申领居民身份证“跨省通办”7万余件。

8月1日起,长三角、闽赣、川渝黔三个片区的9省市已将试点范

围扩大至全域范围,同时,公安部指导各地加快省级人口信息管理系统升级完善,尽快实现跨省信息流转。

公安部相关负责人表示,总的来看,试点工作启动以来,各项措施扎实落地、工作机制运行平稳,群众办理身份证更加便利,受到社会各界和群众的广泛好评。 (高语阳)

## 2025年秋季起 高等学历继续教育 不再使用这些名称

新华社消息 记者17日从教育部获悉,《教育部关于推进新时代普通高等学校学历继续教育改革的实施意见》近日印发,要求自2025年秋季起,高等学历继续教育不再使用“函授”“业余”的名称,统一为“非脱产”,主办高校可根据专业特点和学生需求等,灵活采取线上线下相结合形式教学。

根据实施意见,主办高校应根据社会需要和自身办学定位、办学条件,遵循聚焦特色、控制规模、保证质量的原则,举办相应的学历继续教育,强化学历继续教育的公益属性,不得以营利为目的。普通高校举办的学历继续教育统一通过成人高考入学,统一专业教学基本要求,统一最低修业年限,统一毕业证书。

实施意见还针对教育教学环节提出了一系列规范性要求。强调要加强思想政治教育,开齐开好思想政治理论课;规范教学组织实施,加强对线上教学和线下面授的全过程管理;严格落实办学基本要求和人才培养方案编制工作指南要求,保证人才培养规格和质量;进一步加强教材建设管理,加大对优秀继续教育教材的支持力度;严格规范校外教学点设置条件和程序,控制布点数量和范围等。 (王鹏)



8月18日,消防队员在青海省西宁市大通回族土族自治县青山乡沙岱村开展搜救工作。 摄影/新华社记者 张宏祥

## 青海大通县山洪灾害已造成16人死亡36人失联

新华社消息 记者从青海省西宁市大通回族土族自治县宣传部获悉,大通县18日凌晨发生的山洪灾害,目前已造成16人死亡,另有36人失联。当地已组织2000多人投入现场抢险救灾工作。

据大通县委宣传部通报,8月17日22时25分许,大通县遭遇瞬间强降雨。降雨引发山洪,造成泥石流,致使河流改道,2个乡镇6个村1517户6245人受灾。经过进一

步搜救核实,截至18日12时,已造成16人死亡,36人失联。

灾害发生后,青海省迅速启动省级突发灾害事件Ⅱ级应急响应。目前,当地已组织武警、公安、应急、卫生等部门和乡村干部共计2000余人、车辆160余辆,并发动周边群众,投入到抢险救灾工作中。应急管理部也立即调度部署救援处置工作,与青海省应急管理厅负责人和当地消防救援队伍视频

连线,详细了解险情灾情,指导抢险救援工作,要求全面摸排受灾情况,尽快核准受灾和失联人数,确保不漏一户、不落一人,并派工作组紧急赶赴青海,指导做好救援处置工作。

险情发生后,国家减灾委、应急管理部针对青海省大通县山洪灾害,启动国家Ⅲ级救灾应急响应,支持地方做好受灾群众生活救助等救灾工作。(李劲峰 李宁)

## 海南两机场已保障滞留旅客返程超7万人

新华社消息 记者17日从海南省新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉,为降低社会面感染风险,海南正不断加强隔离点和方舱医院建设工作,已启用隔离房间26103间,已建成方舱床位21003张。

据介绍,海南省16日0至24时新增本土确诊病例482例,新增本

土无症状感染者1181例。新增阳性感染者主要集中在三亚、乐东、儋州、东方等几个重点市县,其中三亚、乐东报告阳性感染者人数增加较多,疫情防控形势依然复杂严峻。8月1日0时至8月16日24时,海南本轮疫情累计报告阳性感染者11755例,其中确诊病例5298例,无症状感染者6457例。

海南省新冠肺炎疫情防控工作指挥部社区工作和方舱建设专班副组长陈少仕在发布会上说,海南围绕社会面清零目标,加强隔离点建设和方舱医院建设。截至8月16日24时,海南全省已启用集中隔离点239个、隔离房间26103间,已建成方舱床位21003张,在建方舱床位3806张。

据了解,海南在全力以赴应对本轮疫情的同时,还持续做好滞留旅客的返程服务保障工作。截至8月17日6时,海口美兰国际机场和三亚凤凰国际机场累计保障滞留旅客返程70815人。16日,首批3024名搭乘轮渡滞留旅客在海口新海港顺利离岛返程。

(刘邓夏天)